

连续两届获表彰总数位居全国第一

四川“双服务”乐了农民 强了基层

一组数据,让人振奋。2019年以来,我省27家基层文化单位获第八届、第九届全国服务农民、服务基层文化建设(以下简称“双服务”)先进集体,连续两届获表彰总数位居全国第一。

“双服务”连续领跑,四川如何乐了农民,强了基层?近日,四川省“全国服务农民、服务基层文化建设”工作座谈会在宜宾市翠屏区召开。13家来自四川各地的第九届全国服务农民、服务基层文化建设先进集体分享交流经验。川蜀大地上,这些深入基层、扎根乡野的集体,把彰显中国精神和中国力量的优秀文艺作品、文化服务送到群众身边,让文化润物无声。

浸润人心

田野里的文艺之春

在第九届全国服务农民、服务基层文化建设先进集体表彰名单里,眉山市丹棱县文武村德祥文化大院入选全国先进县级文化馆、图书馆、乡镇(街道)综合文化站、村(社区)综合性文化服务中心。一座乡村里的文化大院,如何走上全国舞台?德祥文化

大院发起人文德祥回忆,2014年他担任丹棱县张场镇原小河村妇女主任时,发现了乡村文化的短缺。于是,他将自家养殖场拆除改建,自筹资金10余万元,组建了文艺队,建起了歌唱厅、阅览室、演出舞台等集文化活动与便民服务为一体的乡村文化大院。2015年,丹棱县首届“乡村春晚”在大院举办,这届活动让村民们自己演、自己唱,新颖的形式让这座乡村文化大院迅速火出圈。之后,丹棱县以德祥文化大院为模板,建成了100个村级民间众筹文化院坝,在全国打响了知名度。“现在,我们乡村春晚已成功举办了9届,培育了群众文艺骨干52人,举办文化活动120多场,惠及周边群众3万余人次。”文德祥说。

文艺春风不仅散落在乡村田野,也吹散在城市舞台。在成都市二仙桥街道文化活动中心,四川院坝文化就坐落于此。2019年以来,四川院坝文化与成都市成华区二仙桥街道办事处联动创新推行“一元租金、资源换服务”模式,探索政企合作延续发展新路径。四川院坝文化相关负责人王刚介绍,如今,依托文化活

动中心,他们提供了一系列的文化舞台和文化活动,每年吸引成都各街道、社区以及周边等地近500支群众文化团队踊跃参加。

创新破题

“双服务”也要“个性足”

把舞台搭在田间地头,让银幕竖在村头空地……近年来,越来越多的文艺团体和文化单位走进广阔乡村,把文艺演出、电影放映、图书阅览等文化服务送到农民家门口,满足广大农民的文化需求,汇聚乡村振兴的精神力量。

北川羌族自治县民族艺术团立足基层群众的精神文化需求和乡村产业发展,推动羌族文化与民俗旅游深度融合。他们以“送”文化与“种”文化相结合的方式,深入羌寨开展羌族山歌、萨朗、羌笛、口弦等羌族文化普及培训,服务乡村民俗旅游景点,累计开展培训1000余场次,受益群众20余万人次。此外,截至2022年底,艺术团共收集整理羌族民间歌谣350余首,其中,2016年收集整理出版《阿

哥阿妹唱羌山》音乐光盘获改编著作权24项。同时将口弦、羌笛等羌族器乐,推杆、爬杆等羌族体育运动进行艺术创作搬上群众舞台。

省委宣传部相关负责人介绍,基层文化建设离不开强有力的政策保障。近年来,我省先后出台印发《四川省公共文化服务保障条例》《四川省乡镇级公共文化设施专项规划导则》《关于推动公共文化服务高质量发展的实施意见》,明确优化服务供给、培育特色品牌、激发服务动能、拓展数字能力、提升队伍素质等目标任务,努力建成与“文化强省”相适应的现代公共文化服务体系。当前四川省已累计建成图书馆207个、文化馆206个、博物馆(纪念馆)386座、乡镇(街道)综合性文化服务中心4089个、村(社区)综合性文化服务中心3.39万个、4.6万个村级应急广播平台、27.3万余个体育场地。同时开展提质增效试点建设,采用1+5+N的模式,打造了119个集科普阅读、体育健身、广电惠民等多功能于一体的乡镇文化综合体,让群众就近就便享受优质文化服务。(边钰)

科协动态

KE XIE DONG TAI

锦江区科协 用互动游戏让科普知识入脑入心

本报讯3月13日,由成都市锦江区科协、成都市血液中心联合主办的“闷墩儿来啦——‘热血探秘’校园科普巡游活动”第一站走进成都市和平街小学,为该校五年级的学生带来了一堂干货满满的血液知识科普讲座。

活动中,来自成都市血液中心的工作人员用图片、视频等形式向孩子们讲授了血液的产生、血液的成分、血型分类等知识,并用浅显易懂的语言分析了无偿献血的科学性与可行性,阐释了血液对于生命的重要意义,让孩子们将“捐献可以再生的血液,挽救不可重来的生命”的意识深深烙印在了心里。

随后,老师向孩子们介绍了成都市血液中心的吉祥物——“闷墩儿”,其可爱、俏皮的形象深受大家的喜爱。在血液知识互动小游戏中,孩子们踊跃参与、活学活用,用一个个精彩的回答赢得精美的“闷墩儿”小礼品,同时也让血液知识入脑入心,现场气氛

十分热烈。“通过今天的活动,我学到很多有关血液方面的知识,这在平时是很少接触到的。等自己满了18岁也要积极做一名献血者,去帮助更多人,让他们重燃对生命的希望。”成都市和平街小学五年级一班学生应宇航说道。

“举行此次‘热血探秘’校园科普巡游活动,旨在进一步丰富孩子们的校园生活,让他们对血液知识以及我们国家的献血制度有更深入的了解。爱心需要奉献,知识需要传播,希望孩子们能把今天学到的知识传递给身边每一个人。”成都市血液中心科教工作人员项千力表示,接下来,“闷墩儿来啦——‘热血探秘’校园科普巡游活动”还将陆续走进成都市驸马小学、成都市三圣小学、成都市盐道街小学通桂校区、成都市锦江外国语小学等9所学校普及血液知识,有效提高无偿献血知晓率,让孩子们从小树立起献血救人的意识,播下爱的种子。(锦江区科协)

平昌县科协 为师生送“科普大餐”

本报讯3月13日,巴中市平昌县科协“三下乡”活动走进平昌县岩口小学,为师生送去“科普大餐”。

活动现场,科普人员发放了反邪教宣传展报、农村实用技术、健康知识等科普资料,为学生普及与技术知识与生活常识,同时采取与学生互动的方式,开展“天府科技云”“农业种植养殖科学技术”“崇尚科学 反对邪教”等科技咨询服务。科普人员还在展品中融入了光学、力学、声学等科学知

识和科学原理,使其集知识性、趣味性、互动性为一体,让学生通过展演、观看、动手参与途径,学习科学知识,感受科学魅力。

通过科普大篷车进校园,充分发挥了科普大篷车流动科技馆的宣传展教功能,切实培养了青少年的科学兴趣和科技创新能力。平昌县科协负责人表示:“我们要通过开展科普宣传活动,持续向公众普及科学技术知识,倡导科学方法、传播科学思想,弘扬科学精神。”(欧馨翰)

青白江区科协 召开五届四次全委会

本报讯近日,成都市青白江区科协召开五届四次全委会,传达学习了成都市委十四届二次全会暨市委经济工作会议精神,青白江区委十二届五次全会暨区委经济工作会议精神,省科协党组书记、副主席毛大付在全省科协系统工作会议上的讲话,审议通过了区科协2022年工作报告、2023年工作要点。

会上,青白江区科协主席任涛受区科协第五届常委会委托,向区科协五届四次全委会汇报了《青白江区科协2022年工作报告》《青白江区科协2023年工作要点》。

会议指出,2022年,青白江区科协深入贯彻党的二十大精神,主动融入面向“一带一路”的国际中试产业基地打造等重点任务,迎难而上、拼搏奋进,推动全区科协工作取得新突破。2023年,青白江区科协将更加紧

密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,把党的二十大精神落实到科协事业发展的各方面全过程。主动服务和融入新发展格局,更好地统筹科创与科普两翼,深化“科创中国”试点城市建设,深入实施《全民科学素质行动规划纲要》,助力深入推进产业建圈强链、不断增进民生福祉等重点任务,为加快建设“四区一枢纽”,构建“一港引领、双核共兴、四片协同”空间发展格局,奋力开启社会主义现代化国际化成都北部中心建设新篇章贡献科协智慧和力量。

会议还审议通过了《关于调整部分区科协五届委员会常委、兼职副主席职务的决定》。会议选举孙杰为青白江区科协第五届委员会常委、兼职副主席,张传金、李攸明、王学文为常委。在之前召开的青白江区科协五届五次常委会上,增补孙杰、张传金、李攸明、王学文、王鹏、彭传章为区科协第五届委员会委员。(青白江区科协)

公示

根据《新闻记者证管理办法》和《国家新闻出版署关于开展2022年度新闻记者证核验工作的通知》(国新出发电[2023]6号)、《四川省新闻出版局关于开展2022年度新闻记者证核验工作的通知》(川新出[2023]11号)要求,我单位已对《四川科技报》持记者证资格进行严格审核,现

将我单位拟通过2022年度新闻记者证核验的持证人员进行公示。举报电话:028-63090885。
拟通过年度核验人员名单:
马静璠、苏文保、杨永忠、张跃明、廖梅、肖小红、代俊、陈兰、周宇。
四川科幻世界杂志社有限公司
2023年3月17日

图片新闻

田间春意浓 农民备耕忙

人勤不负好春光,三月田间备耕忙。近日,在广安市广安区龙台镇墟观村,村民正在驾驶播种器点播玉米。

今年,广安区提早行动,掀起春耕备耕热潮,做到不误农时、不误农事,坚决打赢春季农业生产第一仗,为全年粮食生产和农业丰收打下坚实基础。目前,全区已有近2000台拖拉机和旋耕机等投入田间作业。(廖小兵 陶继强 周宇 摄影报道)



信息化技术为桥梁安全保驾护航

中铁研究院西南院启用智慧巡查系统

本报讯近日,中铁研究院西南院基于桥梁管养智慧化平台启用智慧巡查系统,这是首次在成都市武侯区住房建设和交通运输局桥梁及隧道社会化管养服务项目中启用,标志着西南院城市桥梁管养既有市场和行业优势得到进一步巩固提升。

以产促研,实现道桥巡查数字管理。中铁研究院西南院基于人工智能和分布式云计算等前沿技术,成功研发了集无纸化数据采集、大数据融合分析、可视化、远程决策调度于一体的道路桥梁智能巡检系统。系统

通过车载高清摄像设备和算法智能识别设备进行数据采集,在病害智能采集和分析基础上自动建立养护日常巡检业务闭环流程,实现道路桥梁巡查动态数字化管理。

数智融合,助力管养业务提质增效。道路桥梁智能化巡检系统可针对12类道路桥梁病害和4类沿线设施进行数字化风险识别,并可根据实际使用需求和道路桥梁健康特点进行迭代升级。维护人员还可借助系统“一张图”可视化方式对病害识别、风险预警、管养维护工作进行实时化、

精细化、智慧化调度和管理,有效提升病害预警能力和响应效能,实现信息化监测手段、集成化数据分析、专业级运营维护的深度融合。

降本增效,促进企业健康持续发展。在巡检过程中,车载监测系统可自动识别车辆震动数据并分析计算出道路坑洼程度,后台能快速定位病害所在位置并精准派发维护指令,大大提升了病害识别精度和巡检管理效能。在暴风雨等极端天气情况下,智能巡查系统也可在短时间内实现对多个辖区道路桥梁的病害风险进

行智能化判别,有效降低汛期应急巡查人工成本和生产成本。

智能巡查系统的成功应用,既是西南院“科研立企、创新树牌”理念的深度实践,也是“科研服务为生产,创新成果转业绩”的重要标志。西南院将秉承智慧运维理念,立足信息化管理平台,切实履行城市桥梁安全管理“智囊团”“信息库”职能,持续提升公共安全领域智慧化管理水平,积极助力社会经济发展与智慧城市建设融合发展。(邓黎明 孙涛)

洪雅茶业连续四年获国家级殊荣,底气何来?

(上接1版)

参与该新品种全程选育的农技推广研究员罗学平介绍,“天府5号”“天府6号”是四川省农业科学院茶叶研究所、洪雅县农业农村局、观音茶叶专业合作社3家单位,在四川省茶叶创新团队首席专家李春华教授的带领下,从本地老川茶(四川中小叶群体种)中,通过单株选择、系统选育等方式培育出来的茶树新品种,具有发芽早、产量高、品质优、抗性强等特点。

“目前,我县正处于老茶树更新换代的关键时期,大部分茶树树龄已超过20年,新品种的培育有助于老茶与新茶的无缝衔接。”洪雅县茶叶产业服务中心副主任刘伟介绍,新品种培育成功后,县茶叶产业服务中心精心挑选种植基地对其进行了示范培育,并有计划地进行推广。

抓实品种优化的同时,洪雅县还强化品牌建设。2021年,在综合研判地理环境、历史文化、茶叶特色等因素的前提下,该县以“中国高山生态绿茶”为定位,确定和发布了区域公用品牌“瓦屋春雪”。据洪雅县茶叶产业服务中心主任陈剑介绍,目前已通过多项措施,对“瓦屋春雪”

品牌进行了倾力打造:

——政策引导。鼓励业主大力发展绿色有机茶基地,保证“瓦屋春雪”的优质鲜叶原料供应;通过国企和民企强强联合,成立“瓦屋春雪”茶叶有限公司,统一对外营销“瓦屋春雪”。

——制定标准。聘请中国工程院院士刘仲华团队量身打造“瓦屋春雪”加工技术规程;组织业内专家学者修订“瓦屋春雪”地方标准,指导企业对标生产,保证“瓦屋春雪”茶叶品质。

——开展活动。县内,积极组织开展采茶节、制茶大赛等会节活动。县外,支持县内代表性茶业新型经营主体参加全省全国各类茶博会等大型会节活动,提升区域公用品牌影响力和茶企影响力。

推进茶旅融合

“聚力”茶业发展

化身“采茶人”、腰挎小竹篓,在茶园体验采茶乐趣;
在专业茶艺师指导下学习制茶、品茶、茶艺表演;
在李花点缀的茶园拍美照、品茶餐、住茶特色民宿;

……

这几天正是春花烂漫时,在洪雅县青杠坪茶特色景区“茶客空间”,游客们旅游体验感满满。

该特色景区“茶客空间”是依托青杠坪万亩茶园,围绕“茶文化、茶产业、茶科技”,锚定“种植采摘+制作品鉴+观光体验”等消费场景,引进社会资本布局数字瀑布艺术水帘、裸眼3D动态装置、AR多人互动装置、茶叶实验室等新业态,打造的融“制茶、销茶、茶艺、茶叶论坛、茶叶主题酒店”为一体的茶主题文旅农综合体。“茶客空间”致力于引导茶农抱团发展茶产业,促进一二三产业融合发展,助力乡村振兴。目前,“茶客空间”发展势头强劲,各种文旅活动、各类游客络绎不绝。

“茶客空间”的发展只是洪雅县推进茶旅融合、聚力茶产业发展的一个缩影。

近年来,洪雅县紧紧围绕“洪雅绿茶”地理标志产品保护工程,坚持以四川省“精制川茶”为引领,按照眉山市“一杯茶”总体部署,紧扣“做强一区、做精两山、做特三片”战略布局,筹谋品牌建设,培育龙头企业、构建市场体系。目前,该县正积

极建设全县茶叶产业集中加工示范园区,形成产业集群。

一方山水种一方好茶,一帮爱茶人兴一地茶产业。国家级殊荣的背后是县委县政府、茶业服务部门、种茶制茶人的执着与努力。

采访中,陈剑告诉记者,当前,全县正通过五个“聚力”发力,全力培育“瓦屋春雪”茶品牌,全速推进茶产业高质量发展。

——聚力品牌引领。依托刘仲华院士团队,培育好“瓦屋春雪”公用品牌。

——聚力龙头带动。实施“1+N”战略,做大精深加工。

——聚力绿色发展。探索绿色防控体系,扩大有机茶认证面积。

——聚力“三茶统筹”。统筹发展“茶文化、茶产业、茶科技”,实现多元融合。

——聚力队伍建设。建立茶叶方面高层次人才联合培养机制和人才定期培训机构,让茶产业成为乡村振兴强县富民的特色优势产业。今天,洪雅茶人从中国茶业经济年会载誉归来,接下来洪雅茶业如何高质量发展?让我们拭目以待。(本报记者 苏文保)